

常州工学院部门文件

校关工委〔2020〕5号

关于在离退休教职工中广泛开展回忆录和口述史料征集活动的通知

离退休各党支部：

老同志是党和国家的宝贵财富。很多老同志都蕴含丰富的人生经历和感人故事，既是一部现成的历史、又是一篇生动的教材。为了更好地挖掘老同志中有意义、有价值的“史事史料”，并在大学生中进行传播、宣传，发挥其独特的教育引导功能和影响力，进一步加强离退休党建工作，推动关心下一代工作的优质化建设，校关工委、校老科协、离退休党工委决定在离退休教职工中广泛开展回忆录和口述史料征集活动。现将有关事宜通知如下：

一、活动意义

习近平总书记高度重视党史国史教科书、营养剂、清醒剂和最好老师的作用，要求广大干部群众从历史中汲取智慧和力量，把学习党史国史作为坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课；并多次强调：“一切

向前走，都不能忘记走过的路；走得再远，走到再辉煌的未来，也不能忘记走过的过去”。

离退休老同志，特别是一些老干部、老专家、老教授、老党员、老军人等，他们有的出身于战争年代，是中国共产党和新、旧中国在各标志性历史发展阶段的亲历者和感受者，是党史国史的“代言人”；有的作为我校初创时期的元老，是学校建设发展中重要历史决策的见证者和重大历史事件（活动）的参与者，是校史的“活字典”和教育史的“活资料”。因此，本次活动旨在让老同志们思往追昔，运用“口述”，形象、生动、真实地呈现历史、重温经典、薪火相传，使广大青年学子在以史明德、以史励志、以史鉴理、以史修身的倾听阅览中汲取精神营养，深受启迪教益，更好传承老一辈共产党人的优良作风和无私品格，筑牢社会主义核心价值观，坚定“四个自信”，学会全面科学、历史辩证地观察分析问题，促进成长成才。

二、内容形式

回忆录和口述史应该是老同志的亲历亲闻或所感所悟，主要包括：党史、国史、教育史、军史、校史、个人奋斗史等方面。从某种程度上看，校史、个人奋斗史也是特定历史阶段，党史、国史、教育史在学校和个人发展过程中具体体现的“缩影版”，故可将校史或个人奋斗史作为主线、其他史贯穿其中讲述。

具体内容可涉及：1. 中国共产党领导人民推翻“三座大山”

建立新中国的动人革命史、光荣史；2. 社会主义建设时期的发展见闻、以及对恢复高考、改革开放后新变化进行满怀深情的回顾；3. 常州教育和学校建设发展史上的里程碑事件；4. 受党的教育培养或家风熏陶，本人坚定共产主义信仰、不懈追求的入党史事；5. 能体现本人奋发图强、立志报国的艰辛求学、从军历程；6. 伴随学校共同成长发展中艰苦创业、潜心教育、严谨治学、科研攻关等的难忘岁月。7. 其他本人认为有纪念价值、有教育意义的史事。

根据上述内容，为凸现其教育功能和属性，我们初步设想，拟按“理想信念教育篇”、“革命传统教育篇”、“爱国主义教育篇”、“强军报国教育篇”、“职业道德教育篇”、“科学素养教育篇”、“励志创新教育篇”、“规范诚信教育篇”、“团队合作教育篇”、“家训家风熏陶篇”等几大篇章，将收集到的原始资料进行归类。

形式：参考上述内容，针对其中某一类或若干项内容，进行多维度“述史”。既可故事叙述，也可趣味杂谈；既可夹叙夹议，也可赋词作诗，不拘格式、不限篇幅；并可通过访谈口述、自录音频、自撰文稿或其他资料形式予以提供。

三、组织方式

1. 以关工委、老科协、党支部等“涉老”组织为单位，号召关工委成员、老科协会员和老党员发挥示范引领作用，带头参与回忆录撰写或口述历史活动。

2. 全面动员“有事有料”的老同志积极参与投稿或约访、发挥余热。

3. 会同校团委，组织部分参加暑假社会实践的大学生对接接受访谈的老同志预约访谈，对原始音频、手稿等资料进行整理打印；再由离退休党工委和有关述史人联合校对审核、系统梳理、精心选编成册，将《口述史》作为有教育和纪念意义的宣传品发放（除学生外，对提供述史料的老同志人手一本）、并赠送校史馆。

四、日程安排

2020年8月15日前	发布通知、组织动员
2020年8月30日前	集中约访口述、重点约稿撰写
2021年8月30日前	结合党支部活动等持续接受约访、投稿
2021年9月30日前	完成口述资料打印、校对工作
2021年10月30日前	完成《口述史》整理汇编工作

五、活动要求

老同志回忆口述历史是一项意义特殊、影响深远的教育活动，也是离退休党建和关心下一代工作的重要组成部分。做老同志能做之事，尽老同志能为之能，充分发挥老同志的政治优势、威望优势、经验优势、资源优势、时空优势，助力青年大学生思想政治教育和健康成长成才，并用自己丰富人生经历为国家、社会、学校留下一笔弥足珍贵的教育资源更是价值无限。

为此，希望校关工委骨干成员带头，离退休各党支部书记在本支部广泛发动，也殷切期盼有更多的老同志积极参与到回顾总结历史、启迪襄助后人的“述史”活动中来。

2020年8月8日

抄送：校关工委各委员单位、各二级学院关工委